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Του ΘΑΝΟΥ ΣΩΤΗΡΗ

Η Θάτσερ έδειξε τον δρόμο
Πολλά γράφονται και λέγονται, με αφορμή την 
άνανδρη δολοφονία του 19χρονου Αλκη στη Θεσσα-
λονίκη από χούλιγκανς, για τα μέτρα που είχε πάρει 
η Θάτσερ, με τα οποία εξάλειψε τη βία στα βρετανικά 
γήπεδα. Πρόκειται για τον περιβόητο νόμο «Football 
Spectators Act» (Πράξη για τους Θεατές του Ποδο-
σφαίρου) και στα βασικά σημεία προέβλεπε:

f Χρήση καμερών στο γήπεδο.

f Απαγόρευση όρθιων φιλάθλων.

f Απαγόρευση πώλησης αλκοόλ στο γήπεδο.

f Υποχρέωση κάθε ομάδας να βγάλει κάρτες για 
τους φιλάθλους της.

f Και, τέλος, υποχρέωση κάθε ομάδας να γνωρί-
ζει τα πλήρη στοιχεία κάθε οπαδού της που ανήκει σε 
σύνδεσμο του συλλόγου.

Για την εφαρμογή όλων των παραπάνω -και το βα-
σικότερο για να έχουν αποτέλεσμα- συνεργάστη-
καν: Πολιτεία, αστυνομία, ομάδες και η ποδοσφαιρι-
κή ομοσπονδία. 

Η συνεργασία υπήρξε εξαιρετική! Και το αποτέ-
λεσμα θετικό: Οι χούλιγκανς που έκαναν επεισόδια 
εντοπίζονταν άμεσα και πήγαιναν φυλακή και οι «σε-
σημασμένοι» ταραξίες, αντί να βρίσκονται στο γήπε-
δο την ώρα του αγώνα, «φιλοξενούνταν» σε κάποιο 
αστυνομικό τμήμα!

Για να επιστρέψουμε στα καθ’ ημάς, αν εφαρμο-
στούν τα παραπάνω, ακόμα και με θρησκευτική ευ-

λάβεια, θα λύσουμε το πρόβλημα;
Δυστυχώς, μόνο ένα μέρος από το πρόβλημα… 

Και αυτό γιατί η αιματηρή δράση των χουλιγκάνων 
δεν περιορίζεται μόνο στο γήπεδο και στους πέριξ 
χώρους του. Εχει μεταφερθεί στους δρόμους, στα 
καφέ, στα μέσα μαζικής μεταφοράς, στα γραφεία 
των συνδέσμων. 

Οι χούλιγκανς, πλέον, δίνουν ραντεβού θανάτου 
και στήνουν ενέδρες σε αντίπαλους φιλάθλους μα-
κριά από τα γήπεδα, κάνουν επιθέσεις σε διαιτητές, 
παράγοντες και δημοσιογράφους ακόμα και στα σπί-
τια των θυμάτων τους, με αποτέλεσμα τα μέτρα που 
εφάρμοσε η Θάτσερ να είναι αναποτελεσματικά για 
την Ελλάδα…

Η δράση τους πρέπει να αντιμετωπιστεί όπως αντι-
μετωπίζονται οι συμμορίες του ποινικού εγκλήμα-
τος. Ολα αυτά τα μέτρα, αλλά και όλα όσα επιπλέ-
ον αποφασιστεί να ληφθούν, για να έχουν επιτυχία, 
θα πρέπει να γίνουν με τη συνεργασία της πολιτείας, 
της Αστυνομίας, των ομάδων και της ποδοσφαιρικής 
ομοσπονδίας.

Βασική προϋπόθεση: Η διάλυση όλων των συνδέ-
σμων και η διακοπή κάθε χρηματοδότησής τους!

Αλλιώς, επειδή η τραγωδία με τον 19χρονο Αλκη 
σε λίγο καιρό θα ξεχαστεί, στο επόμενο θύμα θα ξα-
νακουβεντιάζουμε για τη Θάτσερ και θα κρυβόμαστε 
πίσω από το δάχτυλό μας…

του Γιάννη Μιχελάκη

η άποψη

Κ
ρίκο σε μια ματωμένη αλυσίδα φρίκης 
αποτελεί η άγρια δολοφονία του 19χρο-
νου Αλκη Καμπανού στη Θεσσαλονίκη. 

Μια αλυσίδα αμέτρητων βίαιων συγκρούσεων, 
αδιανόητων επιθέσεων και δολοφονικών ραντε-
βού, που μόνο τα τελευταία 15 χρόνια έχει στοι-
χίσει τη ζωή έξι ανθρώπων, αλλά και τον σοβα-
ρό τραυματισμό συνολικά 97 ατόμων. Παράλ-
ληλα, από το 2007 μέχρι σήμερα, η Αστυνομία 
έχει πραγματοποιήσει περίπου 500 συλλήψεις 
- και αυτές μόνο στα σοβαρότερα επεισόδια.

Ο κύκλος των άγριων συγκρούσεων μετα-
ξύ οπαδών συλλόγων στη χώρα μας ξεκίνησε 
από τη δεκαετία του ’80. Εκτοτε, όμως, η κα-
τάσταση φαίνεται να έχει εκτροχιαστεί. Οι νε-
αροί φίλαθλοι μυούνται σε μια λογική επικρά-
τησης έναντι των αντιπάλων τους και μετατρέ-
πονται γρήγορα σε βίαιους χούλιγκανς, υιοθε-
τώντας σε πολλές περιπτώσεις ακόμα και πρα-
κτικές των μελών του οργανωμένου εγκλήμα-
τος. «Αν είναι μόνος του αυτός που θέλουμε να 
πλακώσουμε, πάμε δύο με τρία άτομα. Αν εί-
ναι περισσότεροι, πάμε όλοι μαζί και τους χτυ-
πάμε. Σε άλλες περιπτώσεις δίνουμε ραντεβού 
μέσω μηνυμάτων. Τόσα άτομα στο τάδε μέ-
ρος», δήλωσε χαρακτηριστικά ένας νεαρός από 
τη Θεσσαλονίκη στη δημόσια τηλεόραση. «Αν 
ο άλλος φοράει μπλούζα της ομάδας του, πρέ-
πει να του την πάρω. Δεν πρόκειται να φύγει 
από εμένα με αυτή - και αυτό είναι νόμος. Αν 
και είναι λάθος, έτσι πάει το πράγμα. Θέλουμε 
να δείξουμε ποιος κάνει κουμάντο στην πόλη, 
στη Θεσσαλονίκη. Πρέπει η σημαία μας να εί-
ναι ψηλά, ακόμα κι αν μπούμε φυλακή», προ-
σέθεσε ένας άλλος νεαρός.

Ο κύκλος του αίματος
Στις 29 Μαρτίου του 2007, η Ελλάδα παγώνει 
με τη δολοφονία του 22χρονου οπαδού του 
Παναθηναϊκού Μιχάλη Φιλόπουλου. Ηταν η 
πρώτη φορά που η κοινή γνώμη συνειδητοποι-
εί το μέγεθος του φαινομένου της οπαδικής βί-
ας. Δεν επρόκειτο για σύγκρουση κατά τη διάρ-
κεια ή στο περιθώριο ενός ντέρμπι. Ηταν ένα 
προκαθορισμένο ραντεβού, μια κανονική μά-
χη μεταξύ οργανωμένων οπαδών στη λεωφό-
ρο Λαυρίου, με αφορμή αγώνα βόλεϊ μεταξύ 
των γυναικείων ομάδων του Παναθηναϊκού και 
του Ολυμπιακού στην Παιανία. Η σύγκρουση 
ήταν φονική, με πολλούς τραυματίες και τον 
22χρονο Μιχάλη να δολοφονείται με μαχαί-
ρια. Η σκηνή της δολοφονίας του, μάλιστα, βι-
ντεοσκοπήθηκε με κινητό τηλέφωνο και αναρ-
τήθηκε στο διαδίκτυο. Μια σκηνή-σοκ και για 
τον πλέον ανυποψίαστο.

Ομως, ακόμη και αυτό το σοκ δεν στάθη-
κε ικανό να λειτουργήσει ως αφετηρία για να 
αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά το φαινόμενο. 
Οι συμπλοκές στα γήπεδα, οι επιθέσεις φανατι-
σμένων οπαδών σε γραφεία συνδέσμων αντι-

Η «μαφία» 
των χούλιγκανς

Επιθέσεις ακόμα και με χειροβομβίδες και καλάσνικοφ, 
εκβιασμούς και δολοφονικές επιδρομές περιλαμβάνει 

η «μαύρη βίβλος» της οπαδικής βίας στη χώρα μας, που
τα τελευταία 15 χρόνια έχει στοιχίσει έξι ανθρώπινες ζωές


